

A Brassói Ujjal előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy óra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :-: :-: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 50. szám.
 Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU - UTCA 50. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
 Szerkesztők: Matheovits Ferenc dr. és Pásztor Lajos.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

Katholikus nagygyűlés után.

A kath. nagygyűlés az idén is, mint mindig, a hívek ezreit hozta össze. A társadalom minden rétegét bensőséges együttérzéssel összeforrasztotta egy nagy, hatalmas egésszé: a hit és a hitvallomás. — Megható, forró érzelmek között adott újra életjelt magáról a katolicizmus, mikor megtartotta az idén tizenkeddszer hitvallóinak táborozását.

Büszkeséggel, felemelt fővel tekintünk vissza a lefolyt nagygyűlésre.

Büszkeség fog el, hogy katolikusok, és hogy magyarok vagyunk.

Hiszen igaz, hogy e kettő ikerestvér egymással, mert a katolicizmust az édes haza fogalmától elválasztani lehetetlen. Naggyá lett hazánk a mi védő pajzsunk alatt és így lesz ez a jövőben is. A multat letagadni nem lehet, a jövőre pedig garancia a nagygyűlések, melyek a hit és honszeretet jegyében folynak le.

Hit és honszeretetünk, mint eddig is, nem a frázisok és üres mondások és mondatok tömkelegében merült ki, hanem a tettek mezejére lépve cselekedetben akar kimerülni. A történelem lapjai tanuink. És ma? A lefolyt nagygyűlés. Hithű nép, midőn egyházát szolgálja, hazájának is hűséges alattvalója, mert a kard markolatán ott diszeleg édes hazánk legszebb jelvénye: a kereszt. Már pedig ezer éves multunkban e kettő védte és tartotta fenn hazánkat, alkotmányunkat és hitünket.

Ezért is joggal követelhetjük az ideai nagygyűlés is, hogy szerezzünk érvényt mindannak, amit a kereszt adott hazánknak: tiszta erkölcsöt mindenütt, még a magyar kormányzatban is.

Oly kijelentés és követelés ez, mely csakis egy magyar „biboros“ püspök ajkairól hangozhatott el, kiben mély hit és igaz honszeretet lakozik. Olvastunk nagygyűlésekről, egyh. kerületi értekezletekről, de ehez hasonló és ily alapos kijelentéseket ott elhangzani — arról nem hallottunk, nem olvastunk. Ehez katolikus, hithű, hazáját önzetlenül szerető sziv kell, mely ment a hangzatos és üres frázisoktól és azoknak mitsem érő érzéseitől.

Veszprém nagy biboros püspöke tiszta erkölcsöt, keresztény erkölcsöt követel a kormányzatban is, mi csatlakozunk hozzá, mert katolikusok vagyunk.

Követelünk minden igaz magyartól tiszta erkölcsöt, magyar jellemet. Kevés megalkuvást ismerő hitvány lelkekre nincs szükségünk. Nekünk jellemekre, tiszta erkölcsű férfiakra van szükségünk, kik, ha kell, meghalni is merjenek hazáért és hitért. Ily jellemű egyénekre van szüksége szép hazánknak és egyházunknak.

Föl tehát a katolicizmus zászlójával — lobogjon szabadon és szépen. Két szót vésett rá a tradíció: Istenért és hazáért. E kettőért küzdeni tiszta jellemmel és erkölccsel, a mi hivatásunk.

A harmadik nap.

Az ideai XII. nagygyűlésnek a szokottnál is nagyobb jelentőséget adott az a körülmény is, hogy az egyház ellenségei a nagygyűlés tavalyi elmaradását úgy szerették beállítani, mintha a kath. táborban akkora volna a meghasonlás, hogy amiatt nem lehetett összehozni a nagygyűlést.

Az ideai fényes siker a leghatározottabb cáfolata e ráfogásnak.

A rágalmozók bevonulhatnak odükba, mert a tömeg, amely a nagygyűlés egyes mozzanatainál jelen volt, a különféle pártállású és társadalmi notabilitások nagy serege, amelyből nem hiányzott egyik irány reprezentánsa sem, fényesen demonstrált a kath. eszme győzedelmes egysége mellett, amelyet zavarni lehet, de megbontani semmiféle praktikával sem.

A nagygyűlés harmadik napjáról a budapesti tudósítónk a következőket jelentette:

A hétfői ünnepek bevezetéseként a belvárosi ferencendi templomban Párvy Sándor szepesi püspök szentmisét pontifikált reggel 8 órakor.

Kilenc órakor a Kath. Kör fehértermében a Szent Ferenc harmadik rendjének tagjai gyülekeztek, hogy megtartsák jubiláris diszgyűlésüket.

Ugyanebben az időben, a Szent Alajos-társulat segítő-egyesület nőtagjai a Szent István Társulat dísztermében, a Katolikus legényegyesületek országos szövetsége pedig

a Rottenbiller utcai központi legényegylet dísztermében tartottak gyűlést.

Délelőtt 11 órakor a Szent István Társulat, az Aquinói Szent Tamás Társaság és a Pázmány Egyesület együttesen irodalmi matinét rendeztek a Szent István Társulat dísztermében rendkívül fényes, előkelő közönség jelenlétében.

Ugyanekkor a kongregáció otthon dísztermében a kath. sajtó hölgybizottság tartott díszülést a magyar kath. hölgyközönség előkelőségeinek részvételével.

A szakosztályok (hitbuzgalmi és charitativ, közművelődési, szociális) délután 3 órakor kezdték meg tanácskozásait. Öt óráig tartott a magas nivóú vita. Ekkor félbeszakították s az összes résztvevők a nagyterembe mentek, hogy meghallgassák a nyilvános ülés szónokait.

Az első szónok Rakovszky István országgyűlési képviselő volt, aki nagy ékesszólással, Zichy Nándorról, a magyar katolikusok néhai nagyvezérééről mondott emlékbeszédet.

Károlyi József gróf az intelligencia körében uralkodó vallási indifferentizmusról tartott mélyen szántó előadást.

Dr. Vass József a szabadgondolat cégér alatt tűzött szabadkőműves kalózhadjáratról rántotta le a leplet nagyhatású beszédében.

Apponyi Albert gróf volt a nyilvános ülés utolsó szónoka. Hatalmas beszéde egyik maradandó remekműve szónoki alkotásainak. A kath. világnézetéről és az értelmiségről beszélt, a katolicizmusnak a modern tudományokhoz való vonatkozását fejtegette.

Nehéz volna leírni a hatást, amit Apponyi szónoklata kiváltott. Az összegyűlt óriási tömeg a gyűlés végeztével hosszasan ünnepelte a kiváló szónokokat.

A Brassói Keresztény Szociálista Egyesület színelőadása.

A Brassói Keresztény Szociálista Egyesület folyó évi 1913. november 23-án (vasárnap) este 8 órakor a No. 1. összes termében színdarabbal egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez.

Ez alkalommal színre kerül Tóth Edének „Toloncz“ című háromfelvonásos népszínműve.

A színelőadás után táncmulatság következik. Jegyek előre válthatók: Hedvig H. és Társa Kolostor-utcai könyvkereskedésében, Dánér Lajos Hosszu-utca 44 szám alatti cipész üzletében és a vigalmi bizottság tagjainál.

Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

A sajtóról.

Mihályi Ákos egyetemi tanárnak a kath. nagygyűlésen mondott beszéde.

Hogy mi évről-évre, újból és újból minden katolikus nagygyűlésen beszélünk a sajtóról, ez két dologról tesz bizonyosságot. Az egyik, hogy mélyen meg vagyunk győződve arról, hogy katolikus társadalmi igényeink és szükségleteink között legégetőbb és legéletbevágóbb a sajtó kérdése; a másik bizonyosság pedig az, hogy az eddig elért eredményekkel nem vagyunk megelégedve és szükségét érezzük annak, hogy a sajtóagítációt folytassuk, mélyítsük, fokozzuk, szélesebb körre terjesszük. A katolikus sajtó kérdése csak akkor lesz igazán megoldva és rendezve, ha az összes katolikus hívőknek sajtóigényeit képesek leszünk kielégíteni, nemcsak a papokét, hanem a világiakét is, még pedig mindazon rétegek szerint, melyekre őket politikai irányzataik, szellemi műveltségük, társadalmi állásuk szétosztják. Ime már az első szempont majdnem leküzdhetetlen nehézséget gördít a sajtókérdés megoldása elé. A katolikus sajtókérdés megoldásának másik nehézségét a magyar nemzeti sajtó dekadens, beteges állapota és irányzata szülte.

Nagy nemzeti érdek követeli a magyar nemzeti sajtó reformját. Itt elsősorban igazi benső reformra, megújulásra gondolok. Szükséges, hogy nemzeti sajtónk visszatérjen arra az eszményi magaslatra, amelyen állott félszázaddal ezelőtt. Nemkülönbben veszelveztetve van nemzetünk és magyar társadalmunk erkölcsi ereje. Ehhez a visszatéréshez az első lépés nem a sajtótörvény revíziója, hanem az, hogy a magyar nemzeti sajtóban ismét visszafoglalják az őket megillető helyet a keresztény elemek, hogy tehát a nagy nemzeti sajtóban a keresztény erkölcsi felfogás és világnézet tükröződhessen vissza. Mert ma úgy áll a dolog, hogy a magyar nemzeti sajtó munkásainak 80 percentje nem keresztény: főleg a szerkesztők és újságkiadók között, tehát azok között, akik az újságok tulajdonképeni irányítói, keresztényeket alig találunk.

Korholom a keresztény társadalmat, amelynek nemtörődése oly nehezé, majdnem lehetetlenné tette a sajtókérdés megoldását és rendezését. Mert ehhez első feltétel, visszafoglalni az általunk feladott s mások által nemcsak elfoglalt, hanem teljesen sajátukká tett területeket. Amíg a keresztény intelligencia a sajtó művelését — miként ezt az utóbbi évtizedekben tette — méltóságán aluli foglalkozásnak tartja: míg a legtehetségesebb és legképzettebb ifjuság színevérágának nem képezi ambícióját, hogy mint újságíró hathasson szellemének fenkölttségével és tollának ügyességével honfitársaira: addig a sajtókérdést véglegesen meg nem oldhatjuk. A keresztény intelligenciának versenyre kell kelnie e téren a nem keresztény intelligenciával, hogy attól szellemének erejével, tollának ügyességével, de mindenekelőtt meggyőződésének és világnézetének fölényével visszahódítsa az apáink által kardcsapás nélkül átengedett birodalmat.

A másik s nekünk legfontosabb feladatunk a katolikus sajtó támogatása, felélesztése és terjesztése. Folytassuk kitartással nagy bizalommal és odaadással a nehéz, de áldásos munkát: a katolikus sajtó terjesztését. Ne nyugodjunk addig, se a lelkeskedő papság, se a sajtóegyesület, amíg el nem érjük azt, hogy minden katolikus

család járasson valamilyen katolikus lapot is; vagy napilapot, vagy hetilapot, vagy folyóiratot, az illető család szellemi igényeinek megfelelően.

Ez első és elengedhetetlen kötelessége minden intelligens katolikusnak. A másik, amire Önöket kérni akarom, nemcsak az, hogy előfizetéssel támogassák a katolikus napilapokat, az Alkotmányt, az Ujlapot, vagy a vidéki katolikus napilapokat, hanem hogy a nyilvános helyeken, a fürdők, kaszinók olvasótermeiben, kávéházakban, a vasuti állomásokon, az utcai elárusítóknál minél gyakrabban kérjék a katolikus lapokat. Ne a papok, hanem elsősorban a világiak.

Magához a katolikus sajtóhoz is kell hogy legyen szavam. Mindenesetre felemelő a katolikus újságíróknak látni és hallani, hogy a katolikus közvélemény és társadalmi tevékenység, maguk a katolikus nagygyűlések is a legtöbbet foglalkoznak a katolikus sajtóval; felemelő tudat lehet nekik, hogy azt a sajtót, melynek életüket szentelik, a katolikus társadalom is egyik legfőbb kincsének tekinti, melynek megővésére, kiciszolására és minél szebb keretbe való foglalására kész minden áldozatra. De ez a felemelő öntudat legyen egyszersmind ösztönzője is a katolikus újságírók derék, lelkes táborának, hogy minden tehetségükkel a lehető legjobbat, a legtökéletesebbet nyujtsák a közönségnek; hogy a katolikus újságok ne csak elveikkel és világnézetükkel, hanem stílusukkal, zurnalisztikai ügyességükkel, jóízűségükkel s modorukkal, jól értesültségükkel gyors és megbízható hírszolgálatukkal a nem katolikus sajtónak e téren legjobb termékeit elérjék, vagy felül is mulják. Adja Isten, hogy úgy legyen!

Gyujtogatás Törösváron.

A biztosítás mint adósság mentesítési eszköz.

Törösvár nov. 11.

Egy rejtélyes gyujtogatási ügyben nyomoz most a törösvári csendőrség. Még folyó hó 4-5-én éjjel Sztán Boroga János szohodoli lakos háza a melléképületekkel együtt, midőn Boroga az ótoháni megyei tisztújítási választáson volt, leégett. A tűz Boroga csürebén ütött ki éjjel 2 óra tájban s csakhamar lángba borította az istállót s a mellette fekvő lakóházat is. A házbeltiek és a szomszédok sikertelenül kísérelték meg a tűz lokalizálását, az nem sikerült.

A csendőrség azóta erélyesen nyomozott, míg most végre egy kis fényt derített erre a rejtélyes tüzesetre. Borogának ugyanis körülbelül 10,000 korona adóssága volt, melynek kamatait az előbbi időben fizetni nem tudta. Ekkor fogta magát s a Duna biztosítónál 9750 koronára biztosította az alig 5000 koronát érő ingóságait.

Ez a tulmagas biztosítás, majd Borogának a távolléte a kérdéses éjszakán, alapos gyanut nyujtott a csendőrségnek arra, hogy ez irányban folytassa a nyomozást. A tegnap előtt azután egy névtelen levelet tettek le a csendőrség ajtajában, melyben kuszált ceruzával írt sorokban elmondja a névtelen levélíró, hogy Boroga azért gyujtotta volna fel a házat, mivel a biztosítási díjból számítása szerint kifizetheti adósságát.

A vizsgálat most megindult a gyujtogatón Boroga ellen, ki a terhelő adatok dacára még ezideig konokul megmaradt tagadása mellett.

Felhívás.

A f. é. szeptember hó 11-én helyben alakult Brassó városi és megyei tuberkulózis elleni védekező egyesület feladatául tűzte maga elé, hogy a mi városunk és megyénkben is, fájdalom, oly sok áldozatot követelő tuberkulózist, tekintet nélkül a beteg nemzetiségi avagy felekezeti hovátartozandóságára, teljes erejével legyőzze és nemcsak az ezen betegségben szenvedőket, hanem azok családtagjait is szükség esetére támogassa. E cél eléréséhez az új egyesület azon kérelemmel fordul városunk és megyénk közönségéhez, miszerint a nevezett egyesületbe 1914 évi január 1-től kezdve évi 4 korona tagdíj fizetése mellett tagokként belépni sziveskedjenek.

Megjegyeztetik, hogy az összes, az egyesület által gyűjtött pénzüsszegek kizárólag helyi érdekű célokra fordítatnak s hogy a belépés mindig csak egy évi tagságra kötelez.

Belépési nyilatkozatok e lap szerkesztőségére, valamint az alulírottak által fogadtatnak el.

Brassó, 1913 évi november hó 10-én.

Dr. Fabritius Ágost, elnök.

Dr. Schnell Károly Ernő, polgármester, elnökhelyettes.

Dr. Kecskeméti Zsigmond, titkár.

Altstädter Antalné, kereskedő neje, Fischer Sámuelné, kereskedő neje, Herfurth Ferenczné, főtisztelendő lelkész neje, Herrmann Eugénia, Hiemesch Ferenczné, volt polgármester özvegye, Mátyás Józsefné, kérekeskedő neje, Pawelka Ernőné, orvos neje, Sabadeanu Jánosné, kereskedő neje, Schell Károlyné, polgármester neje, Vlaicu Arsenin, igazgató neje; továbbá Dr. Baiulescu Gy. orvos, dr. Branovaczky G. városi főorvos, dr. Czell Vilmos, gyáros, Eder J. igazgató, Fabricius Fr. városi tanácsos, dr. Gusbeth Ede, orvos, dr. Gust Henrik, orvos, dr. Hanz M. megyei főorvos, kir. tanácsos, dr. Herfurth F. főtisztelendő, Jekelius Ágost, alispán, dr. Jekelius Alfred. főorvos, dr. Jekelius Fr. városi orvos, Lurtz Fr. városi hivatalnok, dr. Mandl A. ügyvéd, dr. Nussbaecher C. orvos, dr. Nussbaecher V. városi orvos, Steinburgi Pildner C. orvos, dr. Riemer C. városi orvos, dr. Saftu V. főtisztelendő, Schiel Gusztáv, lelkész, Schnell A. nyug. városi tanácsos, dr. Tschudi A. ny. főorvosvezérorvos, Vlaicu A. igazgató.

Kaphatok

jutányos árak és feltételek mellett

részletfizetésre is

elsőrangú gyártmányú mindenfajta varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, képek, tükrök, inga- és zsebórák, arany-nemű, szalon-garnitúrák, divánok, matracok, fali- és futó-szőnyegek, paplanok, mindenfajta vásznak, köntöskelmék, kész férfi- és fiuruhák, esetleg mérték után is készítek, — Nagy választék nemzeti zászlókban.

Szöllősy Zs.

Brassó, Kapu-utca 69.

Ügynökök megfelelő fizetés mellett felvétetnek.

Egy két üléses ródli megvételre kerestetik. — Cim a kiadóhivatalban.

NAPIHIREK

Közigazgatási bizottsági ülés. Brassóvármegye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt tartotta meg gróf Mikes Zsigmond vármegyei főispán elnökleite alatt november havi rendes ülését. A szokásos havi jelentések tudomásul vétele után Jüttner Kálmán műszaki tanácsos egy oly értelmű indítványt terjesztett elő, mely minket brassóiakat közlelről érdekel. A brassó—budapesti vonalon ugyanis bármelyik gyorsvonattal megtett utazási idő 16 órát vesz igénybe, melynek nagyrészben az az oka, hogy ezek a gyorsvonatok több, akárhány kisebb forgalmi jelentőségű állomáson megállnak és tartózkodnak, mi lényegesen meghosszabbítja a menetidőt. Brassóvármegye közigazgatási bizottsága Jüttner Kálmán műszaki tanácsos indítványát magáévá tette oly értelemben, hogy feliratot fog intézni a kereskedelemügyi miniszterhez, melyben kérni fogja a minisztertől, hogy egyik gyorsvonat menetideje rövidíthetők meg, miáltal a két végállomás közti ut rövidebb idő alatt lenne megtehető. A főispán is, a közigazgatási bizottság kérését pártolólag fogja felterjeszteni a miniszterhez.

Pénzügyőrség köréből. A brassói m. kir. pénzügyigazgató Bartos Sándor m. kir. pénzügyőri fővigyázót Hosszufaluba szakaszvezető —, Nemes Simon p. ü. fővigyázót Brassóba beosztott pénzügyőri szemlésszé nevezte ki.

A bukaresti szintársulat nem játszik Nagyváradon. Nagyváradai tudósítónk jelentése szerint, a bukaresti román szintársulat nagyváradi előadásai ügyében nagy vita volt a színügyi bizottság hétfői ülésén. Adorján Emil dr. kijelentette, hogy csak akkor egyezik bele az előadás megtartásába, ha ugyanakkor a nagyváradi magyar társulat Bukarestben játszhatik; már pedig úgy tudja, hogy ott tilos a magyar szó. Kőszeghy József csodálkozását fejezi ki azon, hogy ezt a vállalkozást a nyugati kultúra mértékével mérjék, holott semmi kulturális jelentősége nincs. A bizottság végül kimondotta, hogy a román előadásokra nem adja meg az engedelmet.

Minden ok nélkül. Harnisku János méhkerti (Fleischer-tanya) lakos ma feljelentést tett a brassói rendőrségen Körösi Károly méhkerti lakos ellen súlyos testi sértés címén. Feljelentése szerint Körösi öt minden minden ok nélkül egy vízholdó ruddal úgy oldalba ütötte, hogy járnai alig tud. Ezenkívül revolvert rántott s leakarta őt löni. Orvosi látletet szerint sebe 3 héten belül gyógyul be. A rendőrség az eljárást megindította.

A medgyesi vasuti szerencsétlenség negyedik áldozata Varga Mihály fűtő Szitásutcai lakásán a tegnap délután meghalt. Temetése csütörtökön lesz d. u. 3 órakor a bolonyai evangélikus temetőben.

Haverda Máriát szabadon bocsájtják. Megirtuk, hogy dr. Balassa, Haverda Mária védőügyvédje kegyelmi kérést adott be védenek, büntetésének elengedése tárgyában. Mint Budapestről írják, a kérelmet május hó végén teljesítik. Ugyanis Haverda Mária viselkedéséről bekért információk szerint viselkedése ellen semmi kifogást sem emelhettek.

Talált tárgyak. Találtatott a postaréten egy revolver, a pénzügyi palota előtti játszótéren egy fiu gallér. Jogos tulajdonosai átvethetik a rendőrségen.

Pályázat. A brassói m. kir. pénzügyigazgatóság kerületében levő predeáli mellékvámvivatalnál megüresedett vámszedői állásra 2 hét alatt lehet beadni a szabályszerűen felszerelt kéréseket.

Megtámadt mezőőrök. Fogarasi tudósítónk írja: Csumár György és Runcea György fogarasi erdőőrök a lizsai erdőben fa lopás közben tetten érték Moga Gergely Moga Eremiáné és Komsa Elek ottani lakosokat. Az erdőőrök felszólították nevezetteket, hogy a lopott fát tegyék le, mire ezek fejszét ragadtak s le akarták ütni a mezőőröket. Ezek csak úgy kerülhettek el a további tetlegességet, hogy elmenekültek. A hivatalos eljárásban megtámadott mezőőrök felettes hatóságuk előtti feljelentést tettek a fatolvajok ellen.

Állategészségügy. Az alispáni hivatalhoz érkezett jelentés szerint Apáca községben a sertésvész megszűnt, Brassóban a sertésorbánc állati betegség fellépett.

Apollo Bioscop csütörtök és pénteki műsora: Falkő előállítás, tanulságos. Ez a háboru, dráma a balkán-háboruból 3 felv. Leo és nagynénje, vigjáték. Vörös gyémántok, egy hajótörött keserves élménye, dráma 3 felvonásban. Az ismeretlen Domino, bohózat. — Terem fűtve. — Katonazene.

Táviratok.

A képviselőház ülése.

Az ellenzék győzelme.

B u d a p e s t, nov. 12. Vázsonyi a tegnapi képviselőházi ülésen d. u. 4 óráig beszélt. Ezután az elnök a tárgysorozatot állapította meg s napirendre akarta tűzni a sajtóreformot, melyhez Apponyi szólalt fel. Szerinte, mivel a bizottság csak tegnap nyújtotta be a javaslatot a tárgyalásra, a Ház e fontos javaslatot nem tárgyalhatja. Tisza Apponyi érvei előtt meghajolt, s indítványozta, hogy a Ház legközelebbi (nov. 12-iki) ülésén más javaslatot vegyen tárgyalás alá. Ezután az ellenzék elhagyta a Házat. A munkapárt az Apponyi-Tisza indítványát elfogadta.

A mungók értekezlete.

B u d a p e s t, nov. 12. A munkapárt mai ülésén elfogadta a vár-

megeyi tisztviselők mandátumának egy évi meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

Tisza kijelentette, hogy tekintettel a nagyszámu javaslatok letárgyalására valószínűleg az üléseket meg kell hosszabbítani. Az ellenzék ma beszélt meg taktikáját s még nem lehet tudni, vajjon megjelenik e a Házban. A delegációs tagok választása pénteken lesz.

A sajtóreform tárgyalása.

B u d a p e s t, nov. 12. Ma több ellenzéki lap azt írja, hogy a sajtóreform tárgyalása elhalasztásával a kormány tulajdonképpen a javaslatot visszavonta. E hirre vonatkozólag illetékes körök sietnek kijelenteni, hogy Tisza csak az ellenzék kívánságát akarta teljesíteni s a javaslatot e héten feltétlenül tárgyalás alá veszik.

Az osztrák képviselőház.

B é c s, nov. 12. Stürgh miniszterelnök az osztrák képviselőház ülésén felelt a cseh közigazgatás ügyében beadott interpellációra. Utalt a tarthatatlan állapotokra, melyek ezt szükségessé tették. Csak ezen intézkedéssel lehetett a tartomány existenciáját megmenteni. Tehát kötelessége volt a kormánynak ezen intézkedéseket megtenni. A választások azonnali elrendelésének semmi haszna sem lett volna. A Ház a választ tudomásul vette.

A török-görög tárgyalás

A t h é n, nov. 12. Tegnap este a görög és török delegátusok hosszabb értekezletet tartottak. Este 7 órakor a Take Jonescu féle kiegyezési javaslatot vették tárgyalás alá. A török foglyok eltartási díja, Törökország által visszatartott görög hajók kártalanítása és a korona uradalmak ügyében vegyes bizottság fog határozni.

Egy ügyes kisasszony

a ki magyarul, németül, románul beszél és jó számoló, s már üzletben is volt alkalmazva,

felvétetik

a magyar kir. dohánykülönlegességi árudában.

Értekezhetni Kolostor-u. 7. d. e. 12—1 között.

Már minden

Méltóságos, Nagyságos és Tekintetes asszony tudja azt, hogy **KOVÁCS P. Pál Katonakórház-tér 1. sz.**

az idej sarvált és fejes savanyított káposztájának

elárusítását megkezdte azzal a külömbiséggel, hogy savanyításom soha még ilyen jól nem sikerült, mind az idén. Mert az én káposztám sem nem festett, sem nem sós, azért mégis ropogós.

Szervezetre kitünő hatása!

Tiszta kezelés!

Pompás izü! — Tápláló!

Tisztelettel

KOVÁCS P. PÁL

fűszerkereskedő.

Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.
órás és aranyműves.

Arany- és ezüstnemű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstneműt, órákat becsereél ujjakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és bútorkészítő. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Butorraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz-Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz-Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan esz-közöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruháza. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendőkből és fésérneműekben.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitűnő italok. Pilseni ősforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. Dreher-féle korona sör.

Fényképészek:

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Ajánlható cégek Brassóban:

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,
Weisz-Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Gyertyagyárak:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérloje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitűnő italok.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Persinár János,
Katalin-utca 20. Kárpitos, butordíszítő és paplancsináló. Elvállal minden a fenti szakmában előforduló munkálatokat jutányos árakban, pontos és megbízható kivitelben.

ÉGETŐ TESTVÉREK

könyvnyomdája

Brassó, Kapu-utca 50. szám alatt.

A 'BRASSÓI UJLAP' kiadóhivatala.

Telefon: 5-15.



Telefon: 5-15.

1913. évi október hó 1-én
Kapu-utca 50.
szám alá helyeztetett át.

Elvállalják: kereskedelmi nyomtatványok, üzleti mérlegek, levél-papírok, számlák, körlevelek, prospektusok, névjegy- és cégkártyák, esküvői- és bál meghívók, gyászjelentések, plakátok, valamint bármilyennemű művek és kiadványok modern kivitelben való elkészítését.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelde,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállaltatik.

Kefegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenféle ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszonteladónak árendemény.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

JANCSIKA M.

BRASSÓ, Vasut-utca 17.
szerezhető be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Köszörüs és késesek:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörülde mótör üzeme. Javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

Kefeüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusító árendeményben részesülnek.

Kötélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Viszonteladónak árendemény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Órás és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 24. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szjgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szjgyártó, nyerges és bőrdmös. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Szörmeáruk javítását, átalakítását, fehér szörmek tisztítását, valamint mindennemű szörmeáruk készítését új szörmekből legutolsó divat szerint készítek mérsékelt árban. Raktáron tartok különféle szörmeket. Elsőrangú szakismeretem folytán a legmagasabb igényeknek is megfelelek.

Vegyítisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csapkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Bartha-féle vendéglő,
(Hosszufalu) bérloje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kóbányai és Czell sör.

Vésnökök:

Náhmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, címerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himzőminták, monogramok és a szabadalmazott marhalevel-szarazbélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben Telefon 5-35.

Kovács Ferencz

műbutorasztalos, BRASSÓ, Kórház-utca 66. szám.

Elvállal mindennemű és minden stílu műbutor épület és templomi berendezéseket szolid árak mellett. — Egyedüli elárusítója a világhírű **Szendersky-féle Patrut lentov reparator tisztító szernek**, mellyel bárki butorát, legyen az matt, vagy fényezett, **ujjá tisztíthatja**. Kellemes illata folytán közkedvelt. Fél üveg ára 1.60 kor., egész üveg ára 3.20 korona. 1 nagy üveg elegendő 2 szoba-butor teljes tisztítására.

Nyomatott Égető Testvérek nyomdájában, Kapu-utca 50. szám.